

参考资料

# 德国快讯

2022 年第 20 期 · 总第 812 期

同济大学德国研究中心 · 德国问题研究所 · 《德国研究》编辑部

---

## 本期主要信息

德国在能源问题上处于防守状态

德国央行认为德国经济面临衰退风险

大麻合法化法案被提出

新冠疫情、通货膨胀、能源危机：德国医院迎来艰难时期

通货膨胀率处于近 70 年来的最高水平

共同倡议：绿党和自民党要求德国向乌克兰提供更多武器

德国近期大事记（2022 年 10 月 11 日~10 月 25 日）

## 德国在能源问题上处于防守状态

《法兰克福汇报》10月21日讯 欧盟能源辩论的论调越来越激烈，德国也越来越退居防守态势。虽然在很长一段时间里，人们关注的焦点是天然气的供应，但现在许多欧洲人也对高昂的天然气价格感到震惊。几乎三分之二的欧盟国家呼吁立即对天然气设置价格上限。周四在布鲁塞尔举行的欧盟峰会开始时，欧盟理事会主席查尔斯·米歇尔（Charles Michel）也敦促迅速采取措施以降低天然气价格。

法国总统埃马克龙强调欧盟各国需要团结一致。他将尽最大努力说服德国总理奥拉夫·朔尔茨（Olaf Scholz）。他强调说：“如果德国把自己孤立起来，无论是对德国还是对欧洲来说都是不利的。”他还重申要建立一个由欧盟债务提供资金支持的新的团结机制。

对德国来说，这确实是个问题。据专家介绍，其他诸如南欧等国，即使有天然气价格上限，也有望获得足够的能源供应。但对德国来说情况却不尽相同——德国南部无法获得足够多的天然气供应来克服眼下的困难。

这就是无论怎样设置天然气价格上限，联邦政府仍全力反对的原因。“我们必须确保我们所做的决策是有效的”，朔尔茨警告说：“这并不意味着以后就没有天然气了。这对任何人都无益。”

### 几乎没有人支持朔尔茨

然而，只有几个国家持相似看法，其中就包括荷兰、爱尔兰、丹麦、卢森堡、奥地利和匈牙利。但柏林对能源供应安全的担忧还是得到了欧盟委员会的认同。欧盟委员会还警告说，如果欧盟将天然气价格维持在一个较低的水平，那么首先受到影响的是装载液化天然气（LNG）的油轮，它将直接转变航向离开欧洲。

因此，委员会长期以来一直试图掩盖对设置天然气价格上限的分歧，从而拖延辩论。它首先提议通过与“可靠的伙伴”，如美国、阿尔及利亚和挪威，进行谈判来降低价格。鉴于每兆瓦时的生产成本相对较低，仅为10欧元，挪威简直是赚得盆满钵满。

然而，到目前为止，谈判还没有产生任何实质的结果。德国政府提出了联合购买天然气的建议。根据委员会周二提出的危机方案，欧洲人应该共同购买15%的天然气，以便在今年冬天之后重新补充储气设施。这是为了防止各国像今年夏天那样在竞相出价中哄抬价格。

这些基本上不存在争议的提议的提出，目的是希望能够平息对价格上限的呼吁。在2023年3月前制定新的天然气价格指数的建议也是出于这一目的，它能更好地反映欧盟现在购买大量液化天然气的事实。委员会希望在此期间，天然气价格能够下降，从而缓和争论。事实上，自夏天以来，天然气价格已经跌至150欧元以下，当时TTF基准荷兰天然气期货的价格上升至350欧元每兆瓦时。在天然气短期交易的现货市场上的价格甚至一度低至70欧元。

## 西班牙天然气不会供应德国

然而，欧盟委员会的计划并没有成功，至少到目前为止没有成功。恰恰相反，关于价格上限的争论反而有了动力。即使委员会建议在今年冬季将基于 TTF 现货市场的动态价格上限作为“最后手段”，也没有任何改变。这个上限有太多的前提条件，例如极端的价格飙升，以及供应安全的威胁。

最终，“市场修正机制”的提议看起来似乎从一开始就不打算被采用，且德国政府也反对这样做。但是无论如何，能源部长最终还是做出关于修正机制的决定，正如布鲁塞尔说过的那样，必要情况下会以多数赞成的形式否定德国的立场。

而委员会将不得不在峰会后处理天然气发电的价格上限问题，这也遭到了德国的拒绝。欧盟委员会主席冯德莱恩已经多次提到“伊比利亚模式”，西班牙和葡萄牙已经引入该模式来降低电价。然而，她对具体的立法建议避而不谈，因为该模式已经导致西班牙的消费增加，而且成本巨大，因为政府将不得不补偿世界天然气市场价格和电力供应商支付的价格之间的差价。

不管欧盟的辩论如何进展，朔尔茨在峰会开始前就已经遭遇了失败。法国总统马克龙与西班牙和葡萄牙政府首脑就已经持续了数周的“Midcat 管道争端”达成了一致。德国政府曾希望通过这条穿越比利牛斯山脉的管道，从西班牙经法国先获取天然气供应，然后获取氢气供应。马克龙曾反对该项目，认为它将促进化石燃料基础设施的建设，这在德国遭到了激烈的批评。Midcat 管道现在将被一条从巴塞罗那到马赛“绿色走廊”所取代，它将运输“绿色”氢气和首批天然气。

## 德国央行认为德国经济面临衰退风险

**《时代周报》10月22日讯** 德国央行认为德国处于经济衰退的边缘。联邦银行（德国央行）10月份的月度报告称：“持续的高通胀和能源供应及其成本的不确定性显然对德国经济造成了压力。”

在过去的夏季，德国国内生产总值（GDP）可能已经停止增长，甚至进入停滞。因此，在刚刚开始冬季半年里，经济产值可能会“大幅下降”。当国内生产总值至少连续两个季度萎缩时，经济就被视为处于衰退状态。

由于今年上半年的增长，德国经济产出在 2022 年整体上仍应呈现增长。联邦政府预计今年将增长 1.4%，2023 年将下降 0.4%。

联邦银行对通货膨胀也持悲观态度：尽管有新的救济措施，未来几个月的通货膨胀率可能仍会保持在两位数。目前，通货膨胀率为 10%，与 1951 年一样高，主要由能源和食品价格驱动。

天然气的供应问题带来的影响虽然目前尚难预测，但根据联邦银行的说法，单单是现有存货量的高成本，“就会产生类似的影响，尤其会导致工业领域产值下降”。这将

在侧面反映在由于女性消费者的购买力较低而导致的消费情绪不佳上，商品消费也将因此下降。

在联邦银行看来，目前只有在劳动力市场还没有发生危机的迹象。许多地区对劳动力的需求很高，经济学家预计不会出现明显的恶化。在未来几个月，失业率可能会上升，但幅度很小。

## 大麻合法化法案被提出

**《时代周报》10月19日讯** 联邦卫生部长卡尔·劳特巴赫(Karl Lauterbach, SPD)提出了大麻管控合法化的相关方案。据此，今后年满18岁的公民购买和持有20克大麻原则上应免于处罚。德国媒体RND(德国编辑部网络)报道了此事，并提到了目前联邦政府各部委之间正在协调的法案。

此外，个人被允许最多种植两株大麻。合法化的大麻中麻醉物质——四氢大麻酚(THC)的含量不应超过15%。然而，为了防止“大麻造成的脑损伤”，只有四氢大麻酚含量不超过百分之十的产品才允许出售给18至21岁的年轻人。20克大麻的限制持有量不应考虑大麻产品的来源及其中的四氢大麻酚含量。

### 不再是一种麻醉剂

此外，大麻在法律上不应再被列为麻醉品。如果未满18岁的年轻人被抓到携带大麻，他们也将免于处罚。然而在这种情况下，青年福利办公室可以责成年轻人参加预防课程，并同时没收其所携带的大麻。

法案同时应设定了大麻商店与学校、儿童和青年机构的最小距离。尽管大麻合法化，但仍应禁止为大麻产品做广告。根据法案，大麻将不仅被允许在有执照的商店销售，而且也可以在药店销售。通过这种方式，可以更好地打击农村地区的黑市，因为有了更广泛的供应来源。

### 自民党人希望明年能实现合法化

9月，财政部长克里斯蒂安·林德纳(Christian Lindner, FDP)表示对明年的大麻合法化前景持乐观态度。然而，联邦药物专员布克哈德·布利纳特(Burkhard Blienert)在7月仍表示，关于大麻合法化的法律在2024年前生效的可能性相当小。红绿灯联盟将在今年年底或明年年初为其提交一份草案。

据卫生部长称，约有400万成年人使用大麻，且存在一个庞大的黑市和有组织犯罪。此外，他说，还出现了一些杂质混合物，其中有一些混合物也是为了将人们从大麻转移到其他毒品而添加的。劳特巴赫说：“适度地、安全地、高质量地使用大麻，并且不发生获得性毒品犯罪行为，这是必须接受的事情，是现代社会的一部分。”

## 新冠疫情、通货膨胀、能源危机：德国医院迎来艰难时期

《南德意志报》10月21日讯 特尔茨市医院总经理 Felix Rauschek 预计该医院的天然气额外费用高达 30 万欧元。在紧急情况下，能源供应虽能得到保证，但新一轮疫情加剧了财务困难的状况。慕尼黑啤酒节过后，目前有 18 名新冠患者正在住院接受治疗。

新冠疫情、通货膨胀、乌克兰战争：在这三重危机之下，医院的日子也很难过。虽然巴德特尔茨 Asklepios 医院的总经理 Felix Rauschek 不得不承认：“过去的两年半是一段非常紧张的时期。”10月有 19 名新冠患者占满了医院的床位，目前还有 18 个人仍未出院，其中有 2 人还在重症监护室。Rauschek 和医院发言人 Christopher Horn 确信，这主要是由于啤酒节的原因。他们不希望有新一轮疫情暴发。他们需要和其他医院一样为普通治疗提供标准的服务以获得收入，但这些收入很难够支付飞涨的能源和采购成本。“这是一个很大的挑战”，Rauschek 说。

令人欣慰的是，奥密克戎变体或者甚至是新的奥密克戎亚变体 B0.1.1. 毒株到目前为止还没有像去年的德尔塔变体一样导致严重症状。Rauschek 说，那时候的“病人显然病得更严重”。在医院的 18 名新冠病毒感染者中，只有 12 人是因为感染了新冠肺炎才入院的，其他人是因其他疾病入院后检测出阳性。Rauschek 无法预测是否会迎来另一个疫情大暴发的艰难冬季，“为一种情况做好准备是很难的，但我们已经学到了很多，知道如何应对。”

医院发言人 Horn 说，虽然目前住院的新冠肺炎感染者病例再次增加，但趋势是“病情严重到必须在重症监护室接受治疗的病人减少了”。与 Rauschek 一样，他提到了疫苗接种常设委员会的建议，即 60 岁以上的人和免疫力低下的人应该再次接种疫苗。Horn 强调说：“接种疫苗是保护自己免于患重症的最佳方式。”还有一件事是他们两人都很关心的：需要治疗的人不应该因为担心感染新冠病毒而远离医院。去年冬天，有明显中风或心脏病发作症状的患者对去医院就诊犹豫不决。Rauschek 说：“这真的令人担忧”，因为医院里其实是有严格防护的。

另外，他们都建议在室内佩戴 FFP2 口罩。“我个人在超市购物时仍然戴着口罩”，Rauschek 说。在医院里，佩戴口罩反正是强制性的。对工作人员来说，向一些来访者解释这些法律规定并不容易，因为这些规定的目的是在一个特别敏感的环境中保护病人和医护。而不理解的原因之一是：“为什么可以不戴口罩进入有一万人的节日帐篷，而在这里却必须戴上口罩并出示核酸检测报告呢？”

去年冬天，德尔塔变异毒株肆虐，重症监护室里挤满了新冠肺炎患者，令医院财政不堪重负。由于通货膨胀和能源价格飞涨，他们迫切需要从日常的看病治疗中获得收入。Rauschek 提到了 DRG（诊断相关组）计费系统，根据该系统的计算，今年计划为诊所增加的收入仅为 2.32%，2023 年为 3.45%。举个例子：一个阑尾切除手术，可以给医院带

来 3000 欧元左右的收入，然后会有 100 欧元的额外收入。“无论是公立的，还是私营的或者由非营利组织经营的，医院都无法从其目前的运营中弥补通货膨胀导致的价格上涨。” Rauschek 说。从医疗保险基金获得的护理病人的报酬由 DRG 系统设定上限。“上升的成本无法得到充分的补偿”，Rauschek 说。现在需要的是对通货膨胀的补偿。但是，这些费用不应该由医疗保险基金承担，而应该由联邦政府作为对医疗保险基金的补贴来承担。

高通货膨胀率首先给医院带来了采购方面的问题。虽然通过 Asklepios 集团，特尔茨医院能以划算的价格进行采购，但据 Rauschek 所说，医疗产品，比如医用胶布、手术布等等，价格平均已经升高了 10.5%。除此之外，还有供暖和供电的费用。这家医院每年消耗约 1200 万千瓦时的天然气，另外还有约 290 万千瓦时的电力，其中约 130 万千瓦时是由其自己的热电联产装置产生的。为了形象地说明能源消耗之多，Rauschek 将其比作一张病床，那么一年的时间里，大概需要消耗“四栋独栋别墅”的量。

如果完全没有天然气了呢？Rauschek 说，若是这样医院将会启动一个应急计划。医院将改用燃油，在这种情况下，热电联产装置将被关闭。如果电力中断呢？那么首先用一块电池，然后用两个船用柴油机来接管供应。Rauschek 说，所有相关设备将继续运行。

特尔茨的这家医院今年冬天要花多少钱在供暖和供电上，目前还无法准确计算。Rauschek 预计当前会有 25 万至 30 万欧元的额外支出。Horn 说，即使是现在，96%的医院也无法再从目前的业务中反过来弥补增加的费用。Rauschek 称，目前收入和成本之间的差距在 6%到 7%之间，“每家医院都是这样”。联邦政府的 2000 亿欧元一揽子计划是否也包括为医院提供的东西，例如能源成本补贴等，仍有待观察。至少在巴伐利亚州，有来自自由州的投资补贴。

不过也有一些让 Rauschek 感到欣慰的事情，比如，为该医院提供天然气的 Tölzer Stadtwerke 公司正在扩大其在 Kurstadt 的当地供暖网络。据 Rauschek 所说，“用于连接的管道将很快铺设。”

## 通货膨胀率处于近 70 年来的最高水平

**《南德意志报》10月13日讯** 战后以来，德国的通货膨胀率首次达到了 10%。由于能源和食品价格高涨，9 月份的消费价格相较于去年同其期跃升了 10%。联邦统计局确认了在 9 月底公布的初步数据。

8 月份计算的年通货膨胀率还是 7.9%。根据经济学家的说法，人们将不得不暂时适应进一步升高的通胀率。联邦政府期望在未来一年通过天然气价格刹车机制来缓解通胀。

高通胀率降低了消费者的欧元购买力。几个月以来，能源和食品一直是最大的价格驱动因素。

“此外，9 欧元车票的取消和汽油退税加剧了 2022 年 9 月的价格上涨”，联邦统计局主席 Georg Thiel 解释说。这两项措施都是 8 月底到期。联邦政府和州政府目前正在就 9 欧元门票的延续计划进行谈判。

根据德意志银行集团旗下的邮政银行委托 YouGov 进行的一项调查，由于能源等方面的支出急剧增加，目前每两个人中就有一人或减少了储蓄，或目前根本无储蓄。“越来越多的储蓄者不再有可以永久投资的资金”，德意志银行的私人和企业客户首席投资策略师 Ulrich Stephan 解释说。

### **消费成本上升**

9 月份，在能源方面，消费者不得不比去年多支付 43.9% 的费用。轻燃料油的价格是原来的两倍多（增加 108.4%），天然气的价格增加了 95.1%。电费上升了 21.0%。食品价格在一年内上涨了 18.7%，尤其是食用油、乳制品和鸡蛋。

与上一个月相比，这个欧洲最大经济体的消费价格在 9 月份上升了 1.9%。

能源价格高涨，为了支持消费者和企业，联邦政府已经宣布了一个高达 2000 亿欧元的“防御性保护伞”计划来应对能源危机。这也将为天然气价格刹车机制提供资金。根据联邦经济部的预测，这将抑制来年消费价格的增长。联邦政府预计今年的平均通货膨胀率为 8.0%，明年为 7.0%。

联邦银行行长 Joachim Nagel 预计，明年德国的通货膨胀率将超过 7%。联邦财政部长林德纳（Christian Lindner）将通货膨胀描述为“经济最大的威胁”。

### **更多的破产是危机的延迟效应？**

德国信贷机构 Crif 的总经理 Frank Schlein 认为，由于成本上升，欧洲最大的经济体可能出现债务浪潮。从长远来看，收入减少首先会导致过度负债，进而可能导致私人破产。

由于房租和能源价格上涨，许多人的经济状况仍然紧张。Schlein 解释说：“特别是对于贫困的家庭来说，财务状况会出现问题，这也是因为财务储备已经在新冠疫情中损失耗尽了。”

然而，经济危机对消费者的影响是滞后的。Crif 预计，去年德国发生了 109,031 起私人破产案，今年德国预计将有 100,000 起。在 2023 年，有可能增加到 12 万起。

今年前九个月，德国的消费者破产数量仍在下降。Crif 统计共有 71,107 起私人破产案件，比去年同期减少 13.5%。然而，由于法律修订，这些数字在 2021 年的前九个月急剧上升，因此不具备可比性。与法律修订之前和疫情暴发之前的 2019 年前三个季度相比，私人登记破产案增加了 11.8%。

目前的通货膨胀率在统一后的德国从未出现过。西德只在 20 世纪 50 年代初有过 10% 以上的通胀率，但当时的计算方法与目前有所不同。

目前欧洲中央银行（ECB）正在以提高利率来对抗创纪录的高通胀率，其目标是在中期内将欧元区的通胀率稳定在 2%。9 月份，对货币政策具有决定性意义的德国 HICP 指数为 10.9%。

## 共同倡议：绿党和自民党要求德国向乌克兰提供更多武器

*《明镜》周刊 10 月 19 日讯* 来自绿党和自民党的一群联邦议院议员呼吁德国在进一步向乌克兰提供武器方面发挥主导作用。在题为《共同促进乌克兰和欧洲的和平》的倡议中写道：“我们呼吁德国政府以及我们在欧盟和北约的伙伴共同评估并在必要时调整各自的国家军事能力和计划，以使乌克兰能够获得更高质量的武器装备供应，解放被俄罗斯非法占领的领土。”

德国拥有“政治、经济和军事上的先决条件，能够在我们的伙伴和盟友圈子里发起联合协调行动”，在《明镜》周刊收到的这份倡议书中这样写道。

### 赞成德国提供援助

该倡议共获得了 24 名议员的支持。绿党里签署该倡议的是在 7 月访问了基辅的外交官员 Robin Wagener 和 Jamila Schäfer，还有议会党团的国防发言人 Sara Nanni 和欧洲事务委员会主席 Anton Hofreiter。在自民党方面，国防委员会主席 Marie-Agnes Strack-Zimmermann、议会党团副主席 Gyde Jensen 和外交事务发言人 Ulrich Lechte 也签署了该倡议。

然而，在签署者中迄今并没有社民党议员。据称试图说服社民党成员签署该倡议书的努力迄今没有成功。

### 经过“无数次讨论的结果”

绿党议员 Robin Wagener 告诉《明镜周刊》：“这一倡议是无数次讨论的结果。”他说，主要目标也是在议会上开展自信的、实质性的辩论。“为此，我们将继续在交通灯政府内部进行讨论，就像倡议书公布之前那样，讨论将继续对所有政府议员开放。”

这些议员组成的小组明确称赞了德国政府已经提供的援助，同时也反驳了那些警告说德国作用太强而导致局势升级的人。

该倡议书称，德国为提高乌克兰的国防能力做出了巨大贡献。“在我们以及我们的国际伙伴的共同努力之下，乌克兰能够抵御住俄罗斯的攻击。”

议员们认为，西方现代火炮系统，如 2000 型自行榴弹炮、猎豹式防空坦克及多管火箭发射器的交付，使乌克兰武装部队能够对被占领土发起初步的解放攻势。“尽管我们仍然在言辞上反对俄罗斯政权及其宣传，但不能因为我们的支持而看到战争态势的扩张或俄罗斯行动的升级。”



“作为一个对欧洲最严重的人权犯罪负有责任的国家，我们有特别的义务恢复并确保和平。”议员们认为，武器交付仍然是“道德上必须的、正确的和适当的”。这些都属于《联合国宪章》的框架内、《宪章》明确允许的援助。倡议书的作者们反驳了那些认为德国对乌克兰的军事援助可能是想加入战争的担忧。“从国际法的角度来看，持续供应武器，无论何种类型和范围，这种对乌克兰的军事支持并不会使任何乌克兰的盟友成为战争的一方。”

该倡议书的签署人写道，德国对此时的欧洲和平负有特殊责任。“作为一个对欧洲，特别是波兰和前苏联国家负有最严重的人权犯罪的国家，我们有特殊的义务来恢复并确保和平。”他说，从德国的历史来看，我们有预防战争和制止侵犯人权的责任，“我们必须把完成这一任务做到一个新高度”。

Wagener 说，签署方还对德国合作伙伴的信任表示担忧。他说，如果每个人都互相指责，最后就会出现否认责任的循环论证。“我们在政治上、经济上和军事上都有能力领导一个支持乌克兰的欧洲联盟”，这位绿色外交政策专家说：“鉴于俄罗斯的侵略战争，我们有义务这样做。”

## 欧盟峰会在布鲁塞尔召开：德国被孤立了吗？

*《法兰克福汇报》10月20日讯* 巴黎和柏林过去的关系一直都很好，但是，本周四的时候，他们之间的关系让人感觉陷入了危机。法国总统埃马纽埃尔·马克龙在抵达布鲁塞尔的欧盟理事会时说，他将与德国总理奥拉夫·朔尔茨合作，“因为如果德国使自己孤立于他国的话，对德国和欧洲都没有好处”。

马克龙在7分钟讲话的最后重申：“我参加欧洲理事会五年多，一直在努力推进欧洲团结。我认为，一个国家把自己孤立起来并不是好事。”马克龙倡导团结，朔尔茨被孤立——在德法关系中，如此明显的不和谐现象并不多见。

### 朔尔茨强调了德国的努力

随即，马克龙提到了两国在能源政策上的分歧，特别是在布鲁塞尔是否应该发行新的债务以给予成员国更多回旋余地来解决高昂的能源价格这一问题上。法国总统说：“我们需要在金融上更为团结。”

“很明显，德国总是以一种非常团结的方式行事”，德国总理朔尔茨则在抵达欧盟理事会大楼时说。他提到了新冠疫情危机下的援助基金，并再次声称是自己促进了该基金的发展。他说，这笔资金的最大部分，即7500亿欧元中的6000欧元，迄今尚未使用，现在可以用于能源危机的投资。

公开争论之后，德国总理和法国总统在周四一起去参加欧盟理事会会议之前进行了25分钟的对话。两人在没有顾问的情况下会面。他们同意下周三在爱丽舍宫再次会面。

当时其实本应在巴黎举行法德部长会议，但该会议在前一天已在取消。双方给出的理由是，会议不仅需要更多的时间来准备，而且有很多部长目前正在放秋假。

德方在会谈后表示，谈话像往常一样亲切，马克龙和朔尔茨维持着友好且持久的关系。马克龙的出现被描述为“戏剧性的雷声”，因为由于工会的抗议和炼油厂的罢工，此刻的法国总统并不轻松。这并不是这一天唯一表明德法之间不和谐迹象。

### 对柏林的反应的不满

法国财政和经济部长布鲁诺·勒梅尔在接受 F. A. Z. 采访时说，柏林和巴黎之间已经开始了新的“糟糕的对抗阶段”。他说，这是由于通货膨胀、能源危机和战争爆发等带来的全新的挑战。马克龙总统曾在 2019 年春季使用与德国的“糟糕的对抗阶段”一词来证明自己与对美签订自由贸易协定的反对意见。

从法国的角度来看，马克龙试图通过妥协的方式与朔尔茨领导的德国政府达成和解。在今年上半年法国担任欧盟轮值主席国期间，他充分考虑了德国在天然气供应方面的压力。但爱丽舍宫内越来越多的人认为，这一让步在柏林并不被看好。

在背景访谈中，巴黎的官员对柏林宣布价值数十亿的计划而不解释这些巨额资金用途的做法感到惊讶。用于国防开支的 1000 亿欧元特别基金以及 2000 亿欧元的“防御性保护伞”就属于这种情况。似乎德国只为自己做决定，甚至不屑于将自己的计划告知最亲密的盟友。政府界人士认为，这造成了不确定性，从长期来看，也有可能造成战争，因而这不是一个可以接受的行事方式。

最近，许多其他欧盟国家公开批评了德国的这一做法。朔尔茨在布鲁塞尔回答说，德国所做的“正是法国正在做的事情”。

## 德国近期大事记（2022 年 10 月 11 日~10 月 25 日）

10 月 11 日 德国总理朔尔茨首次公开表态“与中国脱钩是错误的”。德国中小企业联合会（BVMW）主席 Markus Jerger 也表示反对与中国脱钩，“联邦经济部长希望走的或者正在试图去走的斩断德国同中国的业务往来的道路，是一条错误的道路”。

10 月 11 日 中国国家主席习近平同德国总统施泰因迈尔就中德建交 50 周年互致贺电。双方表示，德中经贸合作符合双方利益，继往开来，祝愿两国间合作继续蓬勃发展。

10 月 12 日 德国对美国的出口在今年的前 8 个月比去年同期增长了 27.2%，达到 1002 亿欧元。德国对中国的出口额增长率接近 5%，达到了近 720 亿欧元。

10月22日 日前公布的一项研究结果显示，德国每20人中就有19人通过接种疫苗或感染对新冠病毒产生了基本免疫力。95%的德国人口可能已经对目前在德国占主导地位的奥米克戎 BA.5 变体的重病病症具有中高度的免疫。

10月23日 德国高校21/22学年在读外国留学生的三大来源国是：中国（4.36万人）、土耳其（3.66万人）和印度（3.41万人）。

10月24日 德国联邦政府就是否批准中国国有企业中远集团入股汉堡港一码头的问题达成妥协。中远海运将以24.9%的少数股权比例入股，此持股比例将不会影响汉堡港口码头运营公司的决策。

10月24日 “重建乌克兰”论坛在柏林举行。面对重建乌克兰7500亿美元的费用，德国总理朔尔茨表示提供支持，他强调，投资乌克兰就是投资未来的欧盟成员国。朔尔茨和欧盟委员会主席冯德莱恩呼吁仿照二战后美国主导的重建欧洲计划，为乌克兰制定“马歇尔计划”。

10月25日 德国总统施泰因迈尔抵达乌克兰首都基辅进行访问，这是他自俄乌冲突爆发以来首次访问乌克兰。德国表示将继续在经济、政治和军事上支持乌克兰。

**《德国快讯》信息均来源于德国相关媒体，除特别注明外，欢迎转载。但  
敬请在转载时注明由本刊提供。**

---

《德国快讯》半月刊  
每月10日、25日出版

2022年10月25日

<http://dgyj.tongji.edu.cn>

<http://german-studies-online.tongji.edu.cn>

E-mail: [dgyj@tongji.edu.cn](mailto:dgyj@tongji.edu.cn)

编辑出版：《德国研究》编辑部

责任编辑：陈 骏

地址：200092 上海市同济大学

电话：65980918, 65983997